

# 衢州:击鼓催征 焕新出发

近日,衢州市委八届六次全会提出,要以科技创新塑造发展新优势发展新质生产力,为加快建设四省边际中心城市注入强大动能。

开年以来,从制造工厂到商贸市场,从热门景区到寻常巷陌,衢州生机勃勃。工业,生产加力,一条条生产线高速运转,企业预期总体改善;投资,建设加快,一批批重大交通、能源、水利工程稳步推进;消费,市场回暖,一个个商圈人声鼎沸,消费潜力加快释放……

据衢州市发改委相关负责人介绍,今年1014个市重点项目中,衢丽铁路、衢江抽蓄、常山江航电枢纽等在建项目稳步推进,一季度完成投资294.3亿元,投资完成率19.4%。178个新开工项目一季度已开工建设,开工率38%;一批重大项目前期取得突破,为实质性开工奠定基础;11个项目按期竣工……



新材料·华友衢州产业园  
图片由衢州市委宣传部提供

## 柯城:光电产业园拔地而起

郑晨 徐双燕 周云奇

日前,笔者来到柯城生态工业园的衢州市振启光电科技有限公司项目现场,600多名工人正在进行内部二次结构、水电安装等工序。“总共8幢厂房,目前6幢已封顶,预计5月10日前全部封顶。”项目业主公司相关负责人高晓函高兴地说。

据悉,衢州市振启光电科技有限公司为衢州市振航建设发展有限公司的控股子公司。公司项目规划用地200亩,总建筑面积约26.6万平方米,本次先行建设孵化厂房8幢,建筑面积合计90249.84平方米,主要引进行业内领先的贴膜机、亮度器、平面研磨机、UV固化机等先进设备,

采用高端化、智能化的先进制造模式,实现年产1200万件LED、300万台蓝牙耳机、300万台电子手环生产能力。

“‘振启光电’建设项目于2023年11月正式开工。”高晓函介绍,该地块原先是一家高耗低效瓷砖企业,在柯城区启动腾笼换鸟行动的基础上,原企业拆除、挂地、制定建设方案、施工招标并开工在一年内全部完成。

为了赶工期、保进度,工人们始终坚守在工地上。“我们克服重重困难,600多名工人加班加点推进施工。”项目负责人李群宏表示,春节期

间,工程建设也不停歇,每天有二三十名工人快速有序跟进后道工序,加紧进行室内墙体砌筑和消防管道安装等作业,同时做好保温养护工作,确保项目建设在保质保量的前提下跑出“加速度”。

“7月份完成所有厂房交付。”高晓函说,聚焦产业链集群,柯城区招商部门已与深圳等地的光电企业对接洽谈,目前有深圳、嘉兴各1家光电企业符合条件、预定入驻。近期很多企业前来咨询入驻事宜。“我们的目标是吸引5家至6家优质企业入驻,最终实现整个园区年产值20亿元以上。”

## 江山:“腾笼换鸟”成效初显

蒋君 毛志成 徐浩楠 周阳

“目前江山市莲华山智能家居小微园厂房已经完工,25家人驻企业正进行装修。”日前,江山经济开发区相关负责人表示。这是江山市两新产业园、江贺经济走廊第一批整治提升后首批入驻国企小微园的搬迁腾退企业。

智能家居小微园位于江山经济开发区莲华山工业园,总投资86亿元,总用地面积246亩,以智能家居设备制造为主,是江山目前面积最大

的小微企业园。1月厂房建成后,江山市随即开展企业入驻推进工作,点对点精准服务指导填报入驻申请表、选房意向表和项目可行性报告,如期完成入园选房、项目决策等资料的提交。

随着“腾笼换鸟”行动不断推进,配套服务也在积极跟进。在江贺公路拓宽改造工程南入入口,一条全长7.1公里、路幅宽52米、双向六车道加辅道的江贺公路初具雏形,目前主

路面已开始施工,工程将于今年年底前完成。在城南人才公寓等建设项目现场,数台塔吊忙着转运建筑材料,全部建成后解决近1万名企业职工及5000多名人才住房问题。

近年来,江山市把江贺经济走廊、两新产业园作为深化“五链”融合的平台载体,在完成6853亩土地腾退的基础上继续发力攻坚,全部完成后可腾出1.8万亩土地,为江山今后10年发展打开空间。

## 衢江:物流新格局加速构建

邹洁 徐凌峰

连日来,在衢州港衢江港区大路章作业区二期工程房建部分施工现场,塔吊有序来回装卸施工材料,工人们在各操作平台上紧张忙碌地进行模板铺设、立支模架、绑扎钢筋等工序作业。“目前,房建部分已经完成总进度的37%左右,预计在5月底前完成主体部分封顶。”项目业主代表、衢江区交投集团项目管理部余春晖说。

衢州港衢江港区大路章作业区二期工程占地面积438.74亩,设计年吞吐量320万吨,共建设500吨级多用途泊位11个,总投资概算18.28亿元,是2022年衢州城市发展十大专项行动中城市经济提升专项

行动所推进的重点项目之一。项目其中的水工、陆域部分于去年12月顺利通过竣工验收。房建部分正在加紧建设。

“房建部分是二期工程区别于一期工程的主要特点,为码头配套建设了综合办公楼、宿舍楼、智能云仓、展览厅等单体建筑,集仓储、物流、交易等功能于一体。”余春晖介绍,在该区域内,原材料可以进行粗加工并交易,降低了企业的资金、时间及生产成本,大大提高企业的亩均效益。

为了克服汛期降雨造成施工不便等不利影响,各参建方定期碰头召开会议,倒排时间节点,加强现场质

量安全管控,细化施工组织设计。“汛期来临前,每天安排200余名工人在一线作业抢进度。施工周期从原来的每层10天提速到9天。”项目施工方负责人柴叶星说。目前,施工道路已经提前铺设钢板,保证大型机械通行和生物物流运输到位。

据了解,项目建成后,衢江港区一期、二期整体年合计吞吐量将突破650万吨,成为全省面积最大、作业泊位最多的内河枢纽港、中心港。届时,将进一步激发衢江多式联运枢纽港发展的内生动力,以枢纽优势催生物流优势,助推产业集聚,加速构建衢江现代综合物流新格局。

## 常山:招商引资迎来“首季红”

葛锦熙 饶俊飞

开年以来,常山县将招商引资作为高质量发展的首要任务来抓,掀起一股大抓招商、抓大招商的新热潮。招商中心推出“一把手抓招商行动”方案,全县各部门和乡镇(街道)主要负责人主动靠前,外出招商,共计外出招商200余次。招商中心主任张翼忠介绍,3月是首个招商引资攻坚月,常山以“等不起、慢不得”的紧迫感,瞄准重点领域精准发力,重点围绕“五个一”产业展开。

精准发力带来实实在在的效果。3月29日,常山县与深圳市泓亚

智慧电子有限公司签订了投资10亿元的合作项目,并承诺为该企业提供“绿色通道”。张翼忠表示,通过重点项目“一事一议”的方式特事特办,帮助企业解决生产所需的2万余平方米厂房问题。该项目的落地将有力推进常山“一片芯”产业的发展。

“一张纸”产业的龙头企业——浙江哲丰新材料有限公司也在近日签订了追投协议,完成企业的新一轮延链、补链。“从‘哲丰’到‘鹤丰’再到‘柯瑞’,以及现在即将建设的‘瑞芯’,企业的‘一投再投’传递出企业

对产业发展的信心和对常山营商环境的认可。”张翼忠说。

招商引资攻坚月活动以来,常山县已收集到200多条企业信息,初步达成投资意向企业30余家,总投资额预计达200多亿元。“保持定力、提升能力、形成合力是招商引资攻坚的基础,也是培育壮大新兴产业、前瞻性布局未来产业、精准抢占产业风口”的关键。”张翼忠表示,常山县将乘势而上,在“开门红”的基础上延续拼的作风,为全县产业高质量发展再添新动能。

## 龙游:靠前服务助企早投产

高璇

近日,伴随着打磨机械轰鸣,新航特材一期项目生产出的第一批不锈钢制品正式投入市场。

生产车间内,数十台吊机火热施工,工人们正动作娴熟地操作着钢管束,不锈钢材料经过内磨、外抛、酸洗、淬火、电焊等工序后,成品装车发往订单目的地。

据了解,浙江新航特材有限公司坐落于龙游经济开发区,致力于工业不锈钢、特种合金钢管材等相关管道

配件生产和研发,产品广泛应用于船舶、水利、医药等领域。

目前一期产地有设备630闸机、涡流超声,产量也在逐渐增大,二期的土地证已经拿下,规划图纸也已经完备,项目预计6月份动工,明年完成建设。“接下来,我们有信心在一到两年内全面完成一期二期建设,让产能达到最大。”新航特材办公室主任任嘉冕说道。

从项目签约到落地投产,企业快

速发展的背后,离不开当地政府优质有效的为企业服务。在用地审批、场地建设等环节中,龙游县各部门提前介入,主动靠前服务,上下联动、密切协作,保障项目顺利推进、早日投产见效。

“听说龙游的营商环境非常好,我们也真切感受到了,比如很快拿到一期的土地证和建设许可证等相关的证件。”任嘉冕介绍,一期投产后预计产值将达到10亿元。

眼下,开化工业企业的生产一线呈现出派热辣滚烫的繁忙景象,各企业争分夺秒抢抓项目、马不停蹄赶订单、忙生产,以生龙活虎的干劲闯劲,全力拼经济。

“每天有700多名工人投入年产300kt特种有机硅新材料项目建设。”近日,浙江开化合成材料有限公司办公室主任陈以春介绍,为推进这个省“千项万亿”项目,公司和主管部门在安装、设计、安全环保等方面加派人手深入项目一线。针对项目建设中所出现的问题,加强对接协同合作,按期、按时调度建设进度与完成投资情况,为项目高质量发展注入新

动能,目前已完成总工程的70%以上,一期计划今年年底前完工试车,建成投产后预计每年能为企业带来15亿元的生产效益。

同天,浙江昌鸿易开盖业有限公司的生产车间里,伴随着明晃晃的钢卷在自动化生产线上不断滚动,一个个易拉盖接连生产出来。“目前正在生产的这批订单超1000万元,计划在5月底完成。”执行总经理达永福介绍,今年一季度已完成销售额2000余万元,比去年同期增长153%,为了赶进度,眼下公司的6条国内先进数控冲压生产线全开,每天有近百人忙碌赶工。

为了助企拼经济,从年初开始,开化除出台实施《关于2024年春节假期支持重大项目不停工的政策意见》,给予不停工重大项目一次性奖励支持外,还在提升平台能级、全力争取上级财政政策、驻企服务、推进迭代升级工业十二条和“开门红”等产业政策直达快享方面下功夫,精准匹配企业需求,全方位支撑企业开展数字化、高端化、绿色化转型提升。截至目前,已指导7家企业在国家重大建设项目库系统申报设备更新再贷款需求6.15亿元,争取今年省工业与信息化发展财政专项资金510万元。